

因走向冬奥

服务细致周到 保障有条不紊

——“相约北京”冬季体育系列测试活动冰上项目测试综述之三

本报记者 厉衍飞 孙龙飞 王亮

4月10日，“相约北京”冬季体育系列测试活动冰上项目测试在北京落幕。

在为期10天的测试活动中，2022年北京冬奥会北京赛区的5座冰上项目场馆集体亮相，冬奥和冬残奥7个项目的赛事得以充分展示，现代化的比赛场馆、精心的赛事组织给人留下了深刻印象。

同样让人印象深刻的，还有细致周到的服务保障工作，涉及电力通信、医疗防疫、观众服务、体育展示、颁奖仪式等方面。在各方的共同努力下，井井有条的服务保障工作交出了令人满意的答卷。

后勤保障扎实有序

本次测试活动，是对后勤保障工作一次实战检验。据北京冬奥组委人力资源部副部长闫成介绍，北京冬奥组委和属地党委政府在场馆运行层面建立了“双进入”的保障机制，来自北京冬奥组委、属地政府、高校以及合作企业等单位的场馆运行团队各司其职、紧密配合，努力完成各项测试任务。

每天测试活动开始前的两小时，首都体育馆场馆(群)运行团队电力经理李清涛就已经到岗，开始设备巡查等工作。改造后的首都体育馆配备了3路电源，任何一路发生故障时，备用电路就会启动供电。李清涛表示，北京电力公司专门抽调人员参与测试活动的电力保障工作，提前摸排梳理场馆重要负荷，做了充分的应急预案。“比赛期间，重点的点位都有专人不间断巡视，以保证所有设备时刻处于最健康的运行状态。”李清涛说。

“子弹时间”“自由视角”“云转播”……令人眼花缭乱的智能应用，离不开技术团队的支持。

核心阅读

在“相约北京”冬季体育系列测试活动冰上项目测试中，场馆运行团队、志愿者、医疗保障人员各司其职、紧密配合，做好服务保障工作，努力完成各项测试任务。

支持。“场馆内搭建了两套网络系统，为各业务领域提供优质的网络服务，5G技术的应用让观众能够更好地观赏精彩的比赛。”五棵松体育中心技术经理韦庆曾服务过2008年北京奥运会，如今各种新技术、新理念的应用令他更加自豪。

也曾服务过2008年北京奥运会的北京奥林匹克公园公共区无线电频率管理主管方正，在测试活动期间与同事们一直坚守岗位，保障测试活动所必需的无线电频率资源。“参加测试活动，我们深感责任重大。”北京奥林匹克公园公共区无线电频率管理工程师薛宇表示。

国家速滑馆与国家体育馆、国家游泳中心等场馆相距不远，组织好现场的流线管理和交通安排是本次测试活动的一项重要内容。国家速滑馆场馆服务副主任吴荣胜介绍说，在北京市朝阳区交通委的支持下，场馆对交通流线进行了优化，在各关键交通节点以及车检、人检区域加强了人员配备和引导服务，“体现了较高的交通服务标准”。

闫成说：“下一步，我们将继续以问题为导向，提高赛时团队解决问题的能力，进一步磨合团队。”

志愿服务热情周到

在本次测试活动中，志愿者的身影在赛场内外随处可见。引导观众、介绍赛程、答疑解惑……志愿者热情的服务，给测试活动增添了风采。

本次测试活动，志愿者团队分为通用志愿者和专业志愿者两大类。

来自北京工商大学的周旭，是国家游泳中心的一名志愿者，主要负责赛会服务工作。测试活动期间，为了准时到达场馆，周旭每天很早就起床。在她看来，参加测试活动是一次宝贵的经历，希望自己通过志愿活动收获快乐、收获成长。

据介绍，共有1026名志愿者参与了本次测试活动的赛事运行和保障工作。其中，来自北京24所高校的780名学生志愿者是主力军。“参加测试活动的学生志愿者，都是各高校志愿者队伍中的骨干。”国家游泳中心运行团队志愿者副经理王若冰介绍说，“我们希望通过这次活动积累志愿服务经验，锻炼志愿者队伍。”

测试活动期间，北京大学的王嵩珉担任五棵松体育中心颁奖仪式上的升旗手——从仪式开始到结束，王嵩珉的每个动作都做到了熟练、标准。

据首都体育馆场馆(群)运行团队志愿者经理丁莉婷介绍，测试活动期间，首都体育馆的164名志愿者活跃在语言服务、志愿者管理等10多个业务领域，有力保证了测试活动有序开展。

防疫工作一丝不苟

据北京冬奥组委运动会服务部副部长于德斌介绍，本次测试活动全程实行闭环管理，按照“一馆一策”的原则，精准防控疫情。测试活动中，每个场馆都严格落实测体温、戴口罩、勤洗手、常消毒等日常防控要求，强化健康监测、核酸检测、环境监测、重点筛查及督导检查等措施，确保疫情防控无死角。

“我们从人、物、环境、方案、预案等5个方面进行了全流程、全领域的防疫工作安排。”国家体育馆运行团队医疗防疫副主任宋岩表示，国家体育馆对所有进入场馆的人员进行健康监测，准备口罩、洗手液、消毒湿巾等防护物资，对环境进行全范围消毒工作。

五棵松体育中心的防疫还用上了新技术。测试活动期间，五棵松体育中心投放了700台智能体温监测设备——工作人员贴身佩戴芯片传感器，就能通过手机APP随时查看自己的体温。同时，体温数据会实时传输到智能监测预警平台，便于平台进行连续体温监测和风险预警。

测试活动期间，每个比赛场馆都配备了专业的医疗保障团队。在国家游泳中心，来自清华大学附属北京清华长庚医院骨科、急诊科等科室的医护人员，在3月27日就进驻场馆并进行了大量实景演练。“我们准备了大量预案，对可能出现的情况进行了充分预估。”国家游泳中心运行团队场馆医疗和防疫副主任陈旭岩说。

“测试活动结束了，我们会认真总结经验，不断优化方案预案，加强培训演练，迎接下一次考验。”于德斌表示。



团体坛观澜

中国马拉松项目东京奥运会参赛资格的选拔程序较以往简洁明快。马拉松运动蓬勃发展，未来大赛的参赛名额竞争会更加激烈

上周末，国内多场马拉松路跑赛事举行。作为东京奥运会选拔赛，徐州马拉松赛吸引了众多关注。

与过往相比，中国马拉松项目东京奥运会参赛资格的选拔程序堪称简洁明快。根据中国田径协会公布的选拔规则，在东京奥运会设定的成绩标准这一硬性要求下，无论是是否注册的专业运动员，只要在2019—2020年间中国田径举办的A1类赛事中达到一定的成绩标准，就能参加本次奥运选拔赛。在徐州马拉松赛中获得前三名，就能代表中国田径队登上东京奥运会的赛场。

近年来，随着马拉松运动在国内不断发展，业余高手不断涌现，如何在更广泛的范围内选出实力最强的选手参加世锦赛、奥运会等世界大赛，成为项目发展过程中的“必答题”。作为东京奥运会选拔赛的徐州马拉松赛，给出了一个可供参考的方案。

“没能进入奥运阵容多少有些遗憾，但我依然会祝贺获得参赛资格的运动员，祝她们在奥运赛场上取得好成绩。”最终位列徐州马拉松赛女子组第五名的金铭铭表示。对运动员来说，奥运会等国际大赛的机会格外宝贵，保证选拔的公平性是对每一名运动员的尊重。因此，开放的选拔规则逐渐覆盖更多的项目。

以一场选拔赛决定奥运会参赛资格，也充分考虑了效率和成绩。以本次徐州马拉松男子组为例，最终获得奥运资格的前三名彭建华、杨绍辉和董国建赛前也被普遍认为是奥运阵容的最佳人选，最终的成绩也证明了“最强战队”实至名归。

据中国田协统计，2020年是近5年来国内跑进2小时20分的男选手以及跑进2小时40分的女选手人数增长最快的一年。与此同时，2021年专业马拉松运动员人数较前一年又增加千余人。马拉松运动蓬勃发展，未来大赛的参赛名额竞争会更加激烈，运动员的选拔也将面临更高的要求。

靠实力说话 选最强阵容

刘硕阳

中职篮常规赛第五十六轮

北京队胜福建队



4月12日，北京队球员张才仁(右)在比赛中防守。

在浙江诸暨进行的2020—2021赛季中国男篮职业联赛(CBA)常规赛第五十六轮比赛中，北京队以125:92战胜福建队。

新华社记者 李紫恒摄

通过最终阶段选拔决出个人名次

国家射箭队确定奥运参赛阵容

本报北京4月12日电(记者季芳)11日，国家射箭队东京奥运会最终阶段选拔赛结束了第三场最后一个比赛日的争夺。魏绍轩、杨晓蕾分别获得男、女个人冠军。至此，国家射箭队参加东京奥运会的6名选手全部产生。男子选手为李佳伦、王大鹏、魏绍轩，女子选手为吴佳欣、龙晓清、杨晓蕾。其中，王大鹏、吴佳欣都参加过2016年里约奥运会。

据了解，东京奥运会射箭项目共设5枚金牌，分别为男、女团体，男、女个人和混合团体项目。2019年6月，在荷兰举行的射箭世锦赛上，中国射箭队首次夺得世锦赛男团项目冠军，同时也拿到了东京奥运会满额参赛席位。

世锦赛后，中国射箭队开启了东京奥运会备战，通过3轮筛选，有男、女各8名选手进入最后一个阶段的选拔赛。

最终阶段选拔赛于3月30日在成都拉开帷幕，本次比赛模拟奥运赛场布置。按照赛程，选拔赛共分4场，前三场比赛中每一场比赛都分为3个比赛日，每个比赛日均要进行70米排名赛、单败淘汰赛的争夺。总积分排在前三位的男、女各3名运动员获得国家射箭队东京奥运会个人、团体参赛资格。

按照计划，4月13日、14日队伍还将进行混合团体赛选拔，这6名选手将通过两天比赛，选出男、女各一名选手参加东京奥运会混合团体比赛。

斯诺克世锦赛资格赛

已有7名中国球员晋级决胜轮

本报北京4月12日电(记者李硕)当地时间11日，2021斯诺克世锦赛资格赛在英国谢菲尔德继续展开第三轮的争夺，当日出场的4名中国球员李行、田鹏飞、梁文博和鲁宁均战胜各自对手，晋级决胜轮，距离世锦赛正赛资格只有一步。梁文博和鲁宁还将在决胜轮相遇，由于另两名中国球员常冰玉和吕昊天也将在决胜轮展开争夺，这意味着除了凭借排名进入正赛的丁俊晖和颜丙涛，将至少还有两名中国球员晋级世锦赛正赛。

李行率先打出1杆破百和3杆单杆50分以上，以6:2轻松战胜希金森，成为当日首位晋级的中国球员。随后，田鹏飞打出了5杆单

杆50分以上，以6:4战胜了阿卡尼·沙瓦。梁文博面对罗德·泰勒，起初手感不错，取得4:0领先，随后罗德·泰勒将比分追至3:4，但最终梁文博重新占据主动，连下两局，以6:3晋级。鲁宁遭遇2018年欧洲大师赛冠军吉米·罗伯逊，两人苦战至决胜局，最终鲁宁以6:5惊险获胜。接下来，他将与梁文博在决胜轮相遇。

随着这4名中国球员的晋级，以及前一天已经晋级的周跃龙、吕昊天和常冰玉，已经有7名中国球员闯入2021斯诺克世锦赛资格赛决胜轮。当地时间12日，还将有5名中国球员在资格赛第三轮出场，继续向世锦赛正赛资格发起冲击。

第三十五届中国围棋天元赛 李钦诚将与辜梓豪争夺挑战权

据新华社苏州4月12日电(记者王恒志)第三十五届同里杯中国围棋天元赛12日在江苏同里古镇结束半决赛争夺，柯洁落败出局，李钦诚将与辜梓豪争夺挑战权。

柯洁与李钦诚的对决引人关注，近来状态不佳的柯洁以一场连败结束了自己本届天元赛之旅。这是柯洁时隔5年再度参加天元赛。作为中国围棋等级分最高的棋手，他还未能在这一传统赛事上夺冠。

当日比赛中，两人在布局阶段落子如飞，但柯洁一招不慎，被对手轻易成活。执白的李钦诚面对柯洁反击应对无误，至132手柯洁早早投子认输，全盘棋只用了两小时。

另一场半决赛则用了近6小时才分出胜负。辜梓豪和连笑在官子阶段围绕一个单片劫展开激烈争夺，最终执白的连笑落败。辜梓豪将与李钦诚在13日争夺天元挑战权，胜者将向现任天元杨鼎新发起三番棋挑战。

2021中国冰壶精英赛将举行

本报西宁4月12日电(记者贾丰丰)记者日前从青海省体育局了解到，4月17日至21日，2021中国冰壶精英赛·中国冰壶公开赛将在青海省多巴国家高原体育训练基地举行。

本次赛事项目设置包括男子团体、女子团体、混合双人3个项目，共有24支冰壶队参赛，比赛为期5天。

自2016年以来，青海连续举办了4届国际冰壶精英赛和多届全国冰壶赛。今年，青海冰壶队和青海省体育运动学校将联合组队参赛。

铁人三项联赛首站开赛

本报北京4月12日电(记者王霞光)2021年中国铁人三项联赛暨全国冠军杯赛江西德兴站，日前在江西省德兴市举行。

本次赛事包括中国铁人三项联赛、全国冠军杯赛、全国U系列赛，其中中国铁人三项联赛设置全程分龄组、半程分龄组、体验组等组别，赛事共吸引了全国各地800余名运动员参加。

在本次比赛中，河北队选手李明旭夺得男子优秀组冠军，山东队选手张驰与河南队选手范俊杰分获第二、第三名。女子优秀组，河北队选手黄安琪最终以2小时3分05秒锁定冠军，辽宁队的郭玮瑶和贾惠雯分获第二、第三名。

本次赛事由中国铁人三项运动协会、江西省体育局、上饶市人民政府主办。